

关注 禁毒

海口通过“禁毒+文旅”等形式营造全民参与禁毒浓厚氛围
“禁毒专线”巡游宣传禁毒

本报讯(记者黄君 何海东 通讯员普文浩)为进一步做好涉依托咪酯等麻精药品及成瘾性物质专项预防宣传工作,6月22日上午,2025年海口市“6·26”国际禁毒日主题活动暨“老爸爸海口巴士禁毒专线”巡游活动在海口骑楼老街举办。

据悉,此次活动的“老爸爸海口巴士禁毒专线”和“禁毒公交专线”紧扣禁毒主题进行沉浸式氛围营造,在车体、车内设置醒目的禁毒标语,以鲜明色彩和简洁明了的图案元素直观传递禁毒理念,打造“移动禁毒课堂+城市文化客厅”场景。

其中,“禁毒公交专线”活动将持续1个月,专线巴士按海口公交线路3路线路(钟楼—新海港)行驶,感兴趣的市民群众可前往乘坐体验。

当天,椰城禁毒宣传队志愿者代表现场宣读了倡议书,启动仪式现场设置了禁毒倡议签名墙、禁毒成果展区、禁毒知识互动展区、“禁毒+非遗”展示区以及禁毒科普展板、展示毒品仿真模型以及禁毒主题非遗木雕、剪纸,开展禁毒知识有奖问答,发放禁毒宣传资料等方式,向群众普及禁

毒法律法规及毒品知识,展示海口禁毒工作成效,参与互动问答活动的群众还获得了禁毒蓝鲸公仔等特色礼品。

椰城禁毒宣传队70名志愿者当天还搭乘专线巴士,前往秀英区的海口市国家帆船基地公共码头、琼山区的海南省非物质文化遗产展示中心、美兰区的雅乐里书香街区等海口特色地标与文化景点,通过互动讲解、发放资料等方式向市民传递禁毒理念,实现禁毒宣传、非遗展示与城市文旅体验的深度联动。

海口市公安局禁毒警察支队有关负

责人介绍,海口深入开展第15个全民禁毒宣传月工作,此次活动主题为“传承弘扬中华优秀传统文化 防范青少年药物滥用”,通过“禁毒+非遗”“禁毒+文旅”形式,进一步提升青少年群体对毒品危害的认识,增强防范药物滥用的意识,营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

海口公交公司运服部主管毛云蔚告诉记者,海口公交挑选人流量大且覆盖戒毒所等区域的19路、21路等5条公交线路作为“全民禁毒”主题公交线路,将于6月25日推出,并实行常态化每日发班。

乐东举办禁毒宣传进校园主题活动
志愿者介绍吸毒危害

本报讯(记者陈太东)6月23日,乐东黎族自治县政法委、县法院、县公安局禁毒大队等单位在乐东思源实验小学举办禁毒宣传进校园主题活动。

活动设置了多项互动体验内容。学生们近距离参观了青少年禁毒主题绘画比赛的获奖作品,直观感受同龄人画笔下的禁毒心声;在毒品仿真模型展示区,禁毒民警结合模型特点,向学生们讲解各类毒品的外观特征及其严重危害,揭穿其伪装面具;禁毒知识展板展区,禁毒志愿者介绍了各种吸毒危害的真实案例以及如何正确防范毒品侵害,提升学生们的自我保护意识;精心设计的禁毒VR互动小游戏寓教于乐,使学生们了解到了毒驾、吸毒致幻的巨大危害;各单位工作人员现场发放禁毒知识宣传折页,讲解相关知识,鼓励学生积极学习和传播禁毒知识。

洋浦法院法官为青少年讲禁毒知识
让防毒意识深入人心

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员唐嘉欣)“同学们,你们知道吗?看似漂亮的‘邮票’、好吃好玩的‘跳跳糖’,都可能是致命的毒品伪装。”近日,在新英湾小学的法治课堂上,洋浦经济开发区人民法院法官王正利用各式各样的毒品图片对台下145名学生们说。

青少年因好奇心强、辨别能力不足,极易成为毒品侵害的目标。新型毒品更以极具迷惑性的形态出现,像伪装成跳跳糖、巧克力、糖浆的毒品,往往缺乏防范意识青少年在不知不觉中陷入毒品陷阱。“青少年如果出于好奇,接受了所谓的‘朋友’递来的食物,不小心吸食后成瘾,不仅学业荒废,还有可能走上犯罪道路。”课堂上,王正结合真实案例与解读视频的方式向师生们讲解了吸毒、贩毒的危害性。

在互动环节,王正邀请多名学生回答关于禁毒的小知识,让禁毒、防毒的法治意识更加深入人心。

琼海举办全民禁毒宣传月主题活动
防范青少年药物滥用

本报讯(记者郭彦)“原来止咳水喝多了也会成瘾!这些知识太重要了!”6月24日,琼海市举办的2025年“青春无价 防范青少年药物滥用”全民禁毒宣传月主题活动现场,一名中学生盯着禁毒手抄报报展发出感叹。活动当日,来自全市中小学教师、禁毒志愿者及各界代表400余人齐聚该市青少年宫,在沉浸式体验中敲响防范药物滥用的警钟。

活动以一部禁毒宣传情景剧拉开帷

幕。片中将青少年在他人诱导下食用药物成瘾,最终陷入药物滥用深渊的真实案例搬上舞台,逼真的演绎让台下学生屏息凝神。“看到被药物滥用折磨的样子,我特别揪心,原来危险就在身边。”嘉积中学学生李某观演后说。

展厅里,百余幅由学生创作的禁毒手抄报成为焦点。初三学生王悦的作品用鲜艳色彩勾勒出“青春拒绝毒品”的标语,搭配漫画形式的吸毒危害场景,吸引众人

驻足拍照。“这些作品都是孩子们利用课余时间完成的,既是创作过程,也是自我教育的过程。”琼海市教育局负责人介绍。

活动现场,琼海市委副书记、公安局局长张庆华表示,青少年药物滥用现象因追求时髦、缺乏家庭关爱、错把药物当解药工具或受不良网络信息影响等因素滋生,青春珍贵,生命仅有一次,青少年要提高警惕,认清药物滥用危害,坚决拒绝“第一口”。



车载法庭进校园 禁毒宣传零距离

6月24日,陵水黎族自治县人民法院联合多部门走进本号初级中学,为学生们上了一堂生动有趣的禁毒普法教育课。

刑事审判庭法官助理通过法院审

理的真实案例,详细讲解毒品的种类、特征、危害以及如何预防毒品侵害,并重点强调了“电子烟”“聪明药”等新型伪装毒品的隐蔽性,警示学生们要加强防范意识,自觉远离毒品。

课后,法院干警通过车载便民法庭的大屏幕播放普法宣传片,并邀请学生们进入车载法庭内部体验参观,让学生们零距离感受司法权威,有效提升了学生们的法治意识。(记者麦文耀)

聚焦 护苗 专项行动

五指山法院法治副校长进校园开展法治宣教
传授自我保护技巧

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)近日,五指山市人民法院党组书记、院长田开进以新聘任法治副校长的身份到海南省农垦实验中学开展法治宣教活动。

活动现场举行法治副校长聘任仪式。海南省农垦实验中学党委书记崔海建现场为田开进颁发了法治副校长聘书。田开进表示,将认真履行法治副校长的职责,充分发挥自身的审判专业优势,与学校紧密合作,为学生们带来丰富、实用的法治教育资源,助力学校法治教育工作深入开展。

随后,田开进为学生们带来了一堂主题为“未成年人的法律保护与犯罪预防”的法治课。他结合生动案例,深入浅出地讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律法规,引导学生正确认识法律的边界和自身的权利义务。通过具体分析自身参与审理的涉及校园欺凌、性侵等相关典型案例,告诫学生们要时刻保持警惕,远离不良行为,还传授了自我保护的技巧和方法,如遇到暴力犯罪和性侵害危险时如何报警、如何寻求帮助等,切实增强学生们的自我保护意识和能力。

屯昌检察院联合多部门走进校园开展心理团辅活动
寓教于乐助学生突破自我

本报讯(记者蒙宇宇 通讯员朱葛 张余全)6月19日,屯昌县人民检察院“屯大侠”未检工作室联合多部门共同走进南坤镇榕仔中心小学开展“屯心筑梦 守护未来”心理团辅活动,融合情绪管理、团队合作与法律保护意识,为未成年人带来了一场寓教于乐的成长体验。

活动中,心理辅导员以“心电感应”破冰游戏迅速打破了现场的隔阂,由学生

们与现场工作人员手牵手围成大圈,通过握手传递信号,挑战更快完成一轮的速度,让学生们不断突破自我,在欢乐中拉近彼此的距离。紧接着的“桃花朵朵开”热身游戏,让所有小朋友向右转,小手搭在同学的肩膀上,跟随着老师的指令抱团,进一步增强了团队凝聚力。

在“心愿纸飞机”环节,学生们在彩纸上写下“未来目标”,再齐呼口号后将纸

机放飞,让每一个心愿都被听见。同时,“屯大侠”向学生们送上特殊的“三周年成长礼包”——印有法治标语的笔记本、带温馨提示的水杯、绘画法律知识的小扇子,将法治融入日常生活。

此次“屯心筑梦 守护未来”心理团辅活动,以丰富多样的游戏和互动环节,使未成年人提升了心理素养,增强了团队协作能力,潜移默化地接受了法治教育。

海口检察院进校园开展法治宣讲活动
筑牢师德师风防线 守护青少年成长

本报讯(记者肖瀚 通讯员黄菲菲)6月19日,海口市人民检察院受邀到海南华侨中学,开展以“筑牢师德师风防线 守护青春成长”为主题的法治宣讲活动。

活动首先举行了法治副校长聘任仪式。海南华侨中学党委书记杨文义向海口检察院党组成员、副检察长王滢颁发法治副校长聘书,标志着海口检察院将充分

发挥专业优势,通过丰富实践载体、注重文化浸润、强化协同育人等方式,为学生们提供丰富实用的法治教育资源,引导学生尊法守法用法,与海南华侨中学共同深入推进校园法治建设。

聘任仪式结束后,检察官符林珏以性侵的犯罪现状与法律背景为切入点,深入剖析了当前未成年人性侵案件的严峻形

势,还系统解读了教师职业相关的法律责任。围绕教师在教育教学过程中如何正确处理师生关系、有效预防和应对性侵害问题进行了分析和指导。同时,以多起具有代表性的案例为引,将抽象的法律条文转化为鲜活的认知,警示教师们要以案为鉴,时刻保持清醒的头脑,规范自身言行,恪守职业道德。

海南自贸港知识学习角

建设邮轮旅游试验区

加快三亚向国际邮轮母港发展,支持建设邮轮旅游试验区,吸引国际邮轮注册。

海南制定《海南邮轮港口中资方便旗邮轮海上游航线试点管理办法(试行)》,加强对海上游试点经营

主体和邮轮运营的监管,切实保障邮轮运输公共安全,提升邮轮运输服务水平,积极推动海南邮轮港口海上游航线试点落地实施。该办法的出台对推动邮轮海上游航线试点落地实施具有重要意义。

海南省第十五届见义勇为先进分子亢会元:
冲入污水井救人牺牲

■本报记者 麦文耀

为施救在污水井施工作业身陷危险的同事,他不顾个人安危进入管井施救不幸遇难牺牲,生命永远定格在49岁……这位见义勇为英雄名叫亢会元,生前是江苏南通三建公司富力海洋公园项目部一名普通工人。他以平凡之躯,铸就了时代大义。

出身农村的亢会元从小就养成了吃苦耐劳、善良热心的性格。在左邻右舍眼中,亢会元有着一副热心肠,不管哪家有困难,他只要能帮得上,都会毫不犹豫地伸出援手。在同事们眼里,亢会元工作兢兢业业、吃苦耐劳,每次工地上遇到技术难题,大家束手无策时,他总能凭借丰富的经验和灵活的头脑高效地完成。久而久之,“搞不定找亢会元”成了工友们常挂在嘴边的一句话。

然而,一次意外发生了。2020年6月28日16时许,正在园区污水井附近作业的亢会元突然听到不远处传来撕心裂肺的“救命”的呼喊声,随即丢下手中的工具,急匆匆奔向事发井口。到达井口后,他发现原本在污水井里作业的两名工友不见踪影。

白沙检察院会同多部门召开座谈会
提升执法司法规范化水平

本报讯(记者宋飞杰)近日,白沙黎族自治县人民检察院会同该县纪委监委、法院、公安局、司法局等13个单位召开违规异地执法和趋利性执法司法专项监督座谈会,就联合开展违规异地执法与趋利性执法司法专项监督工作进行深入研讨和相关部署。

会议提出,要建立由检察机关牵头的常态化联动协作机制,明确信息互通共享、线索双向移送、重大疑难复杂案件联合会商等具体措施,打破

部门壁垒,实现监督闭环管理,提升整体监督效能。针对行政执法机关违反地域管辖规定擅自异地执法、滥用强制措施等问题,依规依纪依法严肃追责问责。在严肃查处个案的同时,深入剖析问题根源,及时向相关单位制发检察建议,督促其完善内部管理制度、堵塞监管漏洞、规范权力运行。同时,强化执法人员、司法人员的法治素养和职业伦理教育,推动执法司法规范化水平整体提升。

东方新龙司法所组织人民调解员培训

提高调解技能

本报讯(记者董林)6月19日上午,东方市司法局新龙司法所联合新龙镇社会治理办组织开展新龙镇2025年人民调解员暨“法律明白人”培训。

培训中,海南麟洲律师事务所律师吴开毅以土地承包经营权为题,巧妙引用东方市实际案例,并结合自身承办相关案件,深入剖析了土地承包经营领域的法律要点。他重点围绕“土地承包合同的签订程

序”,详细讲解了规范流程与关键注意事项;针对“合同履行出现争议是否符合解除条件,以及在合同符合解除条件的情形下提起诉讼前的工作”,从法律规定和实务操作层面进行全面解读。同时,对“租金及违约金请求是否合法”等常见问题展开分析。通过理论与实际相结合的方式,从法理和实操角度为参训人员补充“法律营养液”,提高调解技能。

果树成熟了 纠纷化解了

(上接1版)

一方面,承办法官将该案提交专业法官会议讨论,厘清相关法律关系的同时,在院领导的指导下启动了府院联动机制,与乡镇政府共同开展调解工作。引入乡镇政府这一新的调解力量后,法院再次组织村小组和农场进行释法说理,并对不同处理模式可能面临的情形进行深入分析,综合对比强行收回土地将要面临的补偿和继续发包土地的收益,村小组终于同意下调租金标准。

另一方面,法官带着新的调解方案又找到王大等4人耐心疏导,“你们也享受了这么多年低价承包的待遇,往后虽然租金涨了,但是租地名正言

顺了,心里也更踏实”,一番推心置腹的话彻底说服了4位承包人。

经过三轮调解,双方终于达成合意并签署了调解协议,承包人以新的租金标准直接向村小组承包土地,地里的果树得以保留,村小组的土地权益也落到了实处。同时,农场也主动将前期收取的土地承包金退还村小组,双方之间的土地权属问题终于被彻底理清。

“太好了!地里的龙眼树、菠萝蜜树不会被砍掉了。”签完协议的那一刻,王大等4人如释重负,多年来压在心底的那些顾虑总算可以放下了。这场长达24年的土地纠纷,终于在果实成熟的季节画上了圆满句号。